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ГЕНДЕРНЕ ВИХОВАННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБОМ ДИТЯЧОЇ ЛІТЕРАТУРИ

Суспільний розвиток держави значною мірою залежить від рівня потенціалу її громадян, що 
вирізняються різноманітністю досвіду, поглядів і талантів. Для повної реалізації свого потен-
ціалу кожен громадянин має бути впевненим, вільним від комплексів, із внутрішнім відчуттям 
свободи. Індивідуальність особистості формується з народження в результаті взаємодії біо-
логічних, психологічних і соціальних факторів. Сім’я, заклади освіти та суспільство загалом 
мають найбільший вплив на цей процес. Формування індивідуальної культури людини є безпе-
рервним процесом, який тісно пов’язаний з утвердженням гендерної рівності між чоловіками 
і жінками. Важливо підкреслити, що гендерна рівність не означає однаковість чи порівняння 
здібностей та можливостей двох статей. Насамперед вона передбачає «рівність у різності». 
Цей принцип ґрунтується на визнанні того, що кожна особистість, незалежно від статі, є уні-
кальною і має право на самовираження та самореалізацію відповідно до своїх індивідуальних 
особливостей.

Аналіз наукових праць підкреслює, що проблема гендерного виховання дітей дошкільного 
віку є актуальною та багатогранною, що відображає зростаючу увагу суспільства до питань 
рівності та справедливості. О. Бутенко (2016) у своєму дослідженні зосереджується на фор-
муванні гендерної поведінки у старших дошкільників, виявляючи не лише ключові аспекти 
цього процесу, але й пропонуючи методи корекції її відхилень, що є важливим для практичної 
роботи педагогів. О. Мельниченко та Н. Попель (2019) розробляють методичні засади гендер-
ного виховання дітей дошкільного віку, пропонуючи конкретні підходи та методи, які можуть 
бути використані в практичній роботі педагогів. В. Луценко (2024) розглядає науковий тезау-
рус проблеми гендерного виховання та аналізує гендерне виховання як педагогічну проблему. 
Н. Мачинська (2024) розкриває теоретичні та практичні аспекти гендерного виховання дітей 
дошкільного віку, пропонуючи комплексний підхід до цієї проблеми. Систематичний огляд та 
мета-аналіз С. Жу (2025) виявляє гендерні відмінності у зв’язку негативного дитячого досвіду 
з депресією та тривогою. І. Елорза (2023) аналізує гендерно-інклюзивні дитячі книжки з точки 
зору мультимодальності та суб’єктності чоловіків. С.  Валлворк та ін. (2024) досліджують 
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використання дитячих книжок для соціалізації дітей щодо болю та травм, що підкреслює важ-
ливість контекстуалізації гендерних ролей в рамках ширших соціальних процесів.

Мета статті – на основі комплексного аналізу завдань гендерного виховання дошкільників 
дослідити та розкрити потенціал дитячої літератури як ефективного інструменту для формування 
гендерної ідентичності, подолання стереотипів та розвитку емпатії у дітей дошкільного віку.

Гендерне виховання є невід’ємною складовою частиною освітнього процесу в закладах 
дошкільної освіти. Його мета полягає у формуванні в дітей етичних норм статево-рольової 
поведінки та культури міжстатевих відносин. Це передбачає не лише засвоєння гендерних 
знань, але й виховання моральних цінностей, принципів рівноправності та взаємоповаги у сто-
сунках між хлопчиками та дівчатками. Важливим аспектом є подолання гендерних стереотипів 
та створення сприятливих умов для всебічної самореалізації кожної дитини. Гендерне вихо-
вання не обмежує, а, навпаки, розширює горизонти розвитку дитини, незалежно від її статі. 
Воно включає в себе передачу дітям знань про правила міжособистісної взаємодії, особливості 
особистого життя та родинних ролей, а також про різноманітні сфери діяльності та професії. 
Успішна гендерна ідентифікація та формування відповідної рольової поведінки в системі між-
особистісних відносин є важливими показниками становлення та розвитку дитини в дошкіль-
ному віці (Мачинська, 2024). Це сприяє ефективній адаптації та соціалізації дошкільника 
в колективі однолітків, а також створює можливості для індивідуального самовираження.

Важливим є засвоєння гендерної ролі, яка корелює зі статтю та очікуваннями соціального 
середовища. Ця роль слугує своєрідним орієнтиром для хлопчиків та дівчаток, допомагаючи їм 
зрозуміти, як діяти та взаємодіяти в суспільстві. Традиційно гендерні ролі нав’язуються через 
низку соціальних механізмів починаючи з раннього дитинства. Одним із ключових аспектів 
є диференціація через одяг і поведінку: батьки, як правило, одягають дітей різної статі у від-
мінний одяг, надають перевагу певним іграшкам та розподіляють обов’язки в родині, орієнту-
ючись на гендерні стереотипи (Halbeisen & Jaffe, 2022). 

Крім того, значну роль відіграє формування різних психологічних якостей. Сім’я та освітні 
заклади часто несвідомо заохочують розвиток одних якостей у хлопчиків й інших – у дівчаток, 
тим самим підкріплюючи традиційні гендерні ролі (Гендерні дослідження.., 2013). Також роз-
виток здібностей часто здійснюється у певному визначеному напрямі, що відповідає суспіль-
ним очікуванням щодо гендеру. Наприклад, дівчаткам можуть частіше пропонувати заняття, 
пов’язані з мистецтвом, а хлопчикам – з технікою. Нарешті, настанови щодо вибору професії 
та видів діяльності також відіграють важливу роль у формуванні гендерних ролей. Суспільство 
часто нав’язує певні професії та заняття як більш «жіночі» або «чоловічі», обмежуючи тим 
самим можливості самореалізації особистості (Луценко, 2024, с. 24). 

Гендерні ролі є динамічними конструктами, що еволюціонують у контексті соціокультурного 
розвитку. Сьогодні актуалізується проблема впливу гендерних стереотипів, зокрема уявлень про 
фемінність та маскулінність, розподіл професійних та сімейних ролей, на особистісний розвиток та 
обмеження потенціалу індивіда. Статево-рольові стереотипи часто звужують сприйняття можливих 
поведінкових та професійних моделей (Elorza, 2023). Прагнення до відповідності ідеалізованим ген-
дерним образам може викликати у дітей відчуття психологічного тиску, формування нереалістичних 
очікувань, що ускладнює їхню соціалізацію та створює комунікативні бар’єри. З огляду на це, важли-
вим є формування у дітей дошкільного віку розуміння варіативності та взаємозамінності соціально-
гендерних ролей, розвиток гнучкості, адаптивності та формування уявлень про розподіл обов’язків 
(Zhu et al., 2025). Це сприятиме розвитку критичного мислення щодо гендерних стереотипів та усві-
домленню свободи вибору професійної діяльності, хобі та життєвого стилю, незалежно від статевої 
належності, що дозволить максимально реалізувати індивідуальний потенціал.

Сучасне гендерне виховання не повинно обмежувати розвиток дитини дошкільного віку 
рамками традиційних гендерних ролей. Навпаки, його метою є розширення можливостей 
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дитини, сприяння її самопізнанню та вільному вибору. Основним аспектом такого виховання 
є стимулювання дитини до самостійного вибору моделей поведінки, інтересів та захоплень. 
Замість нав’язування готових рішень, воно має «підштовхувати» дитину до усвідомлення влас-
них бажань та потреб (Fausto-Sterling & Sung, 2023). На нашу думку, гендерне виховання має 
делікатно пояснювати відмінності між хлопчиками та дівчатками, одночасно формуючи розу-
міння рівності всіх людей незалежно від статі. Важливо донести до дитини, що кожен має 
право обирати будь-яку роль чи вид діяльності, які відповідають його індивідуальним нахилам 
та уподобанням (Карнаух & Авраменко, 2021). Такий підхід до гендерного виховання сприяє 
формуванню гармонійної, впевненої в собі особистості, здатної реалізувати свій потенціал 
у будь-якій сфері життя.

Завдання дорослих полягає у формуванні справедливого та рівноправного ставлення до 
дітей незалежно від їхньої статі. Забезпечення однакової уваги та турботи як до хлопчиків, так 
і до дівчаток є фундаментом для розвитку здорових міжособистісних відносин. Спостерігаючи 
за гуманними та етичними взаємодіями, діти природним чином переймають та засвоюють ці 
моделі поведінки, що сприяє формуванню поваги, довіри та взаєморозуміння у їхніх власних 
стосунках. Замість того, щоб акцентувати увагу на протиставленні статей, необхідно активно 
розвивати навички співпраці та взаємодопомоги. Коли діти відчувають, що в них вірять і що 
вони мають рівні можливості для самореалізації, вони з більшою впевненістю розкривають 
свої здібності та таланти. Для збагачення гендерного досвіду взаємодії батьки та вихователі 
повинні залучати дітей до різноманітних видів діяльності, спілкування та праці, використову-
ючи широкий спектр методів та засобів.

Дитяча література відіграє ключову роль у процесі гендерної соціалізації, виступаючи як 
потужний транслятор соціокультурних норм, цінностей та стереотипів (Wallwork et al., 2024). 
Через наративні та візуальні засоби дитина занурюється в культурний контекст, засвоюючи 
моделі поведінки, очікування та ролі, притаманні суспільству. Механізми цього процесу базу-
ються на специфіці художнього тексту та ілюстративного матеріалу. Лінгвістичні особливості, 
такі як використання лексем, фразеологізмів, субтекстів, а також наративні стратегії, сюжетні 
лінії та літературні прийоми, формують уявлення дитини про гендерні ролі та очікування. 
Візуальні образи, представлені в ілюстраціях (колірна гама, одяг, атрибутика, естетичні харак-
теристики, міміка та жести), доповнюють та підсилюють ці уявлення.

Народні казки, зокрема казки про тварин («Рукавичка», «Котик і Півник», «Круть і Верть» 
та ін.), відіграють значну роль у формуванні гендерних уявлень у дошкільному віці (Укра-
їнська народні казки, 2025). Їхня тематична різноманітність, специфічна образна система та 
характер художнього вимислу створюють унікальний простір для соціалізації дитини. Казки 
про тварин антропоморфізують звірів і птахів, наділяючи їх людськими рисами характеру, 
здатністю до мовлення та емоційного переживання (Желанова, 2009). Ці одухотворені істоти 
діють у власних сюжетних колізіях, часто репрезентуючи стереотипні гендерні ролі. Напри-
клад, образ лисички асоціюється з хитрістю та спритністю, вовка – з силою та хоробрістю, 
зайця – з боягузтвом. 

Наприклад, аналіз казки «Рукавичка» крізь призму гендерного виховання виявляє цікаві 
аспекти. Казка демонструє модель спільного проживання, де кожен персонаж, незалежно від 
статі, знаходить місце в рукавичці. Мишка, жабка, зайчик, лисичка, вовчик і ведмідь представ-
ляють різні риси характеру, не прив’язані до гендерних стереотипів. Кожен персонаж вносить 
свою унікальну роль у спільне життя в рукавичці. Мишка символізує працьовитість і дрібну 
моторику, жабка – адаптивність до змін, зайчик – швидкість і спритність, лисичка – хитрість 
і кмітливість, вовчик – силу і рішучість, а ведмідь – могутність і захист. Казка показує, що 
кожен із них має право на місце і повагу. Гендерні ролі в казці розмиті, що сприяє форму-
ванню у дітей уявлення про рівність і взаємоповагу. Казка вчить дітей, що кожен може знайти 
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своє місце в суспільстві, незалежно від статі чи інших ознак. Її зміст підкреслює важливість 
співпраці та взаємодопомоги, а також те, як різні особистості можуть гармонійно співіснувати. 
Казка «Рукавичка» сприяє розвитку емпатії та розуміння різноманітності, вчить дітей цінувати 
індивідуальність кожного. Вона показує, що сила полягає в різноманітності та єдності.

У казці «Котик і Півник» можна побачити відображення традиційних гендерних ролей, де 
котик виступає в ролі захисника та годувальника, а півник – вразливої істоти, яка потребує 
захисту. Котик як персонаж втілює типові чоловічі риси – силу, хоробрість та рішучість, тоді 
як Півник асоціюється з жіночими якостями – слабкістю, емоційністю та потребою в опіці. 
Така дихотомія відображає патріархальні уявлення про гендерні ролі, які були поширені в сус-
пільстві протягом багатьох років. Проте важливо зазначити, що казка також демонструє важ-
ливість дружби та взаємодопомоги незалежно від статі. Котик, ризикуючи власним життям, 
рятує півника від лисиці, що підкреслює цінність дружніх стосунків та готовність прийти на 
допомогу в скрутну хвилину. У сучасному контексті казку можна інтерпретувати як заклик до 
переосмислення традиційних гендерних ролей та створення більш рівноправного суспільства. 
Також казка може слугувати основою для дискусії про важливість емоційної відкритості та 
вразливості, які не повинні обмежуватися лише жіночою статтю.

У казці «Круть і Верть» мишенята представлені як безтурботні та легковажні, що часто асо-
ціюється з жіночим образом у класичних казках. Вони ухиляються від праці, віддаючи пере-
вагу розвагам, що контрастує з образом півника, який є працьовитим та відповідальним, типо-
вим для чоловічого архетипу. Півник бере на себе роль годувальника, що є традиційним для 
чоловічої ролі в сім’ї. Ця дихотомія між легковажністю мишенят та відповідальністю півника 
підкреслює гендерні стереотипи, де жінкам приписується пасивність, а чоловікам – активність. 
Казка демонструє, як гендерні ролі можуть формуватися через розподіл обов’язків та очіку-
вання від поведінки. Такий розподіл праці та характеристик може впливати на формування 
уявлень дітей про гендерні ролі. Важливо зазначити, що казка також містить елементи мораль-
ного виховання, де працьовитість винагороджується, а лінь засуджується. Однак спосіб, яким 
ці моральні уроки подаються через гендерні ролі, може підсилювати стереотипи. Сучасний 
підхід до гендерного виховання наголошує на важливості рівності та відсутності стереотипів. 
Тому, аналізуючи казку «Круть і Верть», важливо враховувати історичний контекст її ство-
рення та критично ставитися до представлених гендерних ролей. Казка може бути використана 
як відправна точка для обговорення гендерних питань з дітьми, сприяючи формуванню у них 
критичного мислення та усвідомлення гендерної рівності.

Українські народні казки відіграють значну роль у процесі гендерного виховання, оскільки 
вони транслюють дітям усталені уявлення про сім’ю та родинні стосунки (Луценко, 2024). Ана-
ліз казок, таких як «Телесик», «Ох» та «Кривенька качечка», демонструє типове зображення 
повної сім’ї, де батьки проявляють турботу про своїх дітей. У цих творах підкреслюється важ-
ливість материнства та батьківства. Традиційний початок багатьох казок, наприклад «Курочка-
ряба», «Колобок», «Солом’яний бичок», «Лисичка-сестричка і вовк-панібрат» та «Цап та баран», 
відображає історично сформовані суспільні погляди на співіснування чоловіка і жінки. Дослі-
дження показують, що в більшості проаналізованих казок чоловік виступає як головний герой, 
тоді як жінка часто зображується в пасивній ролі дружини-господині (наприклад, «Колобок», 
«Сірко», «Дід та рак»). Водночас особлива увага приділяється ролі сестри, яка надає допомогу 
своїм близьким, як у казках «Сестричка Оленка та братик Іванко» та «Чорт-змій і запродані діти». 
Крім того, деякі казки підкреслюють такі якості дівчини, як сміливість.

Наприклад, казка «Кривенька качечка» є цікавим матеріалом для аналізу гендерного вихо-
вання, оскільки в ній відображені традиційні уявлення про роль жінки в суспільстві. Головна 
героїня, качечка, уособлює жіночу покірність та працьовитість, адже вона беззаперечно вико-
нує всі доручення діда та баби. Її образ підкреслює важливість жіночої праці в домашньому 
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господарстві, де основна увага приділяється приготуванню їжі та догляду за домом. Дід та баба 
своєю чергою демонструють патріархальні уявлення про розподіл ролей у сім’ї, де чоловік 
є головою, а жінка – його помічницею. Кривенька качечка, незважаючи на свою фізичну ваду, 
не скаржиться на долю, а сумлінно виконує свої обов’язки, що підкреслює традиційне очіку-
вання від жінки терпіння та смирення. Водночас казка містить елементи магічного, де поява 
золотої качечки символізує винагороду за доброчесність та працьовитість, що є типовим для 
народних казок. Однак варто зазначити, що образ золотої качечки також може інтерпретува-
тися як ідеалізований образ жінки, де її цінність визначається не лише внутрішніми якостями, 
але й зовнішньою красою. Таким чином, казка «Кривенька качечка» відображає традиційні 
гендерні стереотипи, які були характерні для минулих епох.

У казці «Казка про образу» відображено складний процес становлення особистості через 
призму гендерних ролей. Аналіз показує, як традиційні уявлення про чоловічу силу та жіночу 
слабкість впливають на формування емоційного інтелекту. Головний герой, хлопчик, відчуває 
образу, що традиційно вважається «жіночою» емоцією, що створює внутрішній конфлікт. Казка 
демонструє, як суспільні стереотипи обмежують емоційну свободу, особливо для хлопчиків, 
яким часто забороняється виражати «слабкі» почуття. Через метафоричне зображення образи 
як істоти казка розкриває механізми психологічного захисту та їхній вплив на самосприйняття. 
Важливо зазначити, що казка не лише відображає гендерні стереотипи, але й пропонує шляхи 
їх подолання. Зрештою, головний герой вчиться приймати та розуміти свої емоції, що є важ-
ливим кроком до емоційної зрілості. Це дозволяє йому вийти за межі традиційних гендерних 
ролей та розвинути більш гармонійну особистість. Казка сприяє розвитку емоційного інте-
лекту незалежно від статі.

Під час вибору дитячих книг для дітей дошкільного віку з метою формування гендерної сві-
домості необхідно зосередитися на принципах різноманітності, уникнення стереотипів, рівно-
правності, поваги та можливості самовираження. Важливо, щоб книги відображали широкий 
спектр гендерних ролей, показуючи персонажів різних статей у різноманітних заняттях, про-
фесіях та з різними інтересами. Слід уникати зображення хлопчиків як виключно сильних та 
агресивних, а дівчаток – як слабких та пасивних. Натомість потрібно шукати історії, де хлоп-
чики проявляють емоційність, а дівчатка – силу та незалежність.

Книги повинні підтримувати ідеї рівності та взаємної поваги, де персонажі незалежно від 
статі ставляться один до одного з повагою, допомагають та співпрацюють. Важливо, щоб діти 
розуміли, що всі люди рівні, незалежно від гендеру. Особливу увагу слід приділяти книгам, 
які заохочують дітей до самовираження, де персонажі мають можливість вільно виражати свої 
емоції, інтереси та ідентичність. Важливо, щоб діти розуміли, що вони можуть бути собою, 
незалежно від очікувань суспільства. Використання такої літератури сприятиме формуванню 
у дітей дошкільного віку толерантного та відкритого світогляду, а також допоможе їм усвідо-
мити власну гендерну ідентичність.

Отже, дитяча література відіграє ключову роль у процесі гендерного виховання, спрямо-
ваного на формування етичної статеворольової поведінки, культури міжстатевих відносин, 
забезпечення рівноправності та поваги, подолання стереотипів і створення умов для саморе-
алізації особистості. Уявлення про типову для статі поведінку, інтереси та уподобання визна-
чають успішність гендерної ідентифікації в дошкільному віці, а також розвиток самооцінки та 
впевненості у собі. 
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Карпенко О. Є., Федорович А. В. Гендерне виховання дошкільників засобом дитячої 
літератури

У статті проаналізовано роль гендерного виховання в освітньому процесі дошкільників. 
Розкрито сутність та завдання гендерного виховання, його вплив на формування особистості 
дитини. Обґрунтовано необхідність подолання гендерних стереотипів та створення умов для 
самореалізації кожної дитини. Акцентовано увагу на важливості формування у дітей розу-
міння рівності та взаємоповаги незалежно від статі. У статті також розкрито вплив дитячої 
літератури на гендерну соціалізацію та формування гендерних ролей. Показано, що гендерне 
виховання має сприяти розвитку критичного мислення щодо гендерних стереотипів, розши-
рювати можливості самопізнання та вільного вибору дитини. У статті проаналізовано зміст 
казок «Рукавичка», «Котик і Півник» та «Круть і Верть», у яких антропоморфізують звірів, 
наділяючи їх людськими рисами та стереотипними гендерними ролями. Акцентовано увагу на 
тому, що казка «Котик і Півник» відображає традиційні гендерні ролі, а також підкреслює важ-
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ливість дружби та взаємодопомоги. Висвітлено, як казка «Круть і Верть» демонструє гендерні 
стереотипи через розподіл обов’язків між мишенятами та півником. Окремо проаналізовано 
казку «Казка про образу», яка розкриває процес становлення особистості через призму ген-
дерних ролей та пропонує шляхи подолання стереотипів. У статті також надано рекомендації 
щодо вибору дитячих книг для формування гендерної свідомості, наголошено на важливості 
різноманітності, уникнення стереотипів, рівноправності та можливості самовираження.

Ключові слова: гендерне виховання, дошкільник, особистість, дитяча література, казка.

Karpenko O., Fedorovych A. Gender education of preschoolers through children’s literature
The article analyzes the role of gender education in the educational process of preschoolers. The 

essence and tasks of gender education, its impact on the formation of a child’s personality, are revealed. 
The necessity of overcoming gender stereotypes and creating conditions for the self-realization of each 
child is substantiated. Attention is focused on the importance of forming children’s understanding of 
equality and mutual respect regardless of gender. The article also reveals the influence of children’s 
literature on gender socialization and the formation of gender roles. It is shown that gender education 
should promote the development of critical thinking about gender stereotypes, expand the possibilities 
of self-knowledge and free choice of the child. The article analyzes the content of the fairy tales “The 
Mitten”, “The Cat and the Rooster”, and “Krut and Vert”, in which animals are anthropomorphized, 
endowed with human traits and stereotypical gender roles. Attention is focused on the fact that the fairy 
tale “The Cat and the Rooster” reflects traditional gender roles, as well as emphasizes the importance 
of friendship and mutual assistance. It is highlighted how the fairy tale “Krut and Vert” demonstrates 
gender stereotypes through the distribution of responsibilities between the mice and the rooster. The 
fairy tale “The Tale of Offense”, which reveals the process of personality formation through the prism 
of gender roles and suggests ways to overcome stereotypes, is analyzed separately. The article also 
provides recommendations for choosing children’s books to form gender awareness, emphasizing the 
importance of diversity, avoiding stereotypes, equality, and the possibility of self-expression.

Key words: gender education, preschooler, personality, children's literature, fairy tale.
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